

## EXPUNERE DE MOTIVE

Ordonanța Guvernului nr. 43/2000 privind protecția patrimoniului arheologic și declararea unor situri arheologice ca zone de interes național, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 45 din 31 ianuarie 2000, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.378/2001, nu reglementează relațiile sociale cu privire la deținerea și comercializarea detectoarelor de metale. Necesitatea unei asemenea reglementări se naște în contextul în care, în România, singura soluție care are șanse să prevină și să combată fenomenul de braconaj arheologic este limitarea deținerii, a utilizării și a comercializării acestor mijloace.

De asemenea, actele de vandalism, de jefuire și de distrugere a vestigiilor arheologice au devenit tot mai dese, o cauză a acestor fapte fiind și cuantumul foarte mic al amenzilor prevăzute de actele normative din domeniu, care nu a fost actualizat.

Luând în considerare cele prezentate, prin proiectul de act normativ alăturat se instituie procedura de autorizare pentru deținerea și comercializarea detectoarelor de metale de către persoanele fizice și juridice, stabilind ca instituție competentă să elibereze aceste autorizații Ministerul de Interne. În ceea ce privește deținerea detectoarelor de metale de către personalul de specialitate atestat și înscris în Registrul arheologilor, această deținere este avizată, în prealabil, de către Ministerul Culturii și Cultelor. Având în vedere specificul activităților desfășurate de unele autorități și instituții publice, precum Ministerul de Interne, Ministerul Apărării Naționale, Serviciul Român de Informații, Serviciului de Protecție și Pază și Comandamentului Protecției Civile, proiectul de lege prevede ca procedura de autorizare să nu se aplice acestora.

Prin proiectul de lege a fost modificat și cuantumul amenzilor prevăzute la articolul 24, iar capitolul VI a fost completat prin introducerea a două noi articole care instituie, ca infracțiuni, faptele de deținere și comercializare de detectoare de metale, precum și accesul cu detectoare de metale și utilizarea lor în situri arheologice, în zone de interes arheologic prioritar și în zonele cu patrimoniu arheologic reperat, fără autorizație.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

  
**PRIM-MINISTRU**  
**ADRIAN NĂSTASE**

